■ 费小珊 李宗娟

心打扰……"

说。近年来,天长市石梁镇在主抓经济建设工作

呼应新时代美好生活的生动写

照。"石梁镇党委有关人员介绍

贵州省黄平县:"点对点"免费"直通车"

让务工群众 下了车门进厂门

■ 潘江平

"感谢党和政府的好政策,感谢为我们一路 服务的党员志愿者,'点对点'免费'直通车'服 务,让我们出去打工出门就有车坐,下车就到务 工的目的地,真是方便又温馨。"近日,坐上"点 对点"免费"直通车"外出务工的杨大哥高兴地

春节过后,两辆悬挂着"黄平县2023年'点对 点'有组织劳务输出暨返岗就业直通车"宣传语的 客车顺利启程,将贵州省黄平县166名外出务工 群众"一站式"送达广东东莞、佛山务工,实现跨省 域"点对点"精准劳务输出。"啥也不用操心,从家 门口直接送到工厂,我们放心!"乘坐专车的外出 务工群众龙小妹高兴地说。

人勤春来早,复工复产忙。据了解,为了助力 企业复工复产、促进劳动力稳岗就业,通过就业增 收助力乡村振兴,该县在做好留才引才的同时,加 强信息对接,充分发挥基层党建的优势,组织基层 党员干部走村入户进行宣传摸底,全力确保农民 工实现"出家门进车门,下车门进厂门"

据悉,该县通过建立"县、乡、村"三级劳务输 出工作机制,充分发挥"1+N"帮扶干部和乡村振 兴驻村工作队、村支"两委",为全县农村劳动力外 出务工提供求职登记、用工信息和职介等服务 通过网格员、"1+N"帮扶干部、党员志愿者入户随 访,全面掌握返乡劳动力就业地点、务工企业、就 业岗位、工资收入、返乡时间、返岗意愿等基本信 息,为有针对性地举办招聘会和有组织返岗做好 准备。同时充分发挥东西部劳务协作机制,采取 党委、政府包车的方式全力做好农村劳动力春节 后返岗就业服务工作。截至目前,该县已组织 250余名外出务工群众搭乘免费"直通车""点对 点"实现返岗就业。

图片新闻

驻村书记走访忙

■ 陈仕川 文/摄

"现在的豌豆尖卖得好吗? 今年春耕备耕怎 样了,有什么困难没有……"春节长假后上班第 一天,重庆市永川区五间镇新建村驻村第一书记 杨希雯(中)走进农户家中,了解种植大户的生产 情况、经济收入、技术需求、今年计划和期望等, 认真记录他们反映的实际困难和热点问题,根据 不同的情况整合政策落地、思考对策。下一步, 村里将根据收集到的村民的技术需求,利用农业 科技系统专家库,有针对性地邀请专家上门指 导,解决技术难题,探索新品种,提升产品价值, 确保增产增收。



四季 发旅·冬 农家乐、民宿、咖啡馆……昔目"牛羊都不过来"的荒山,如今变身冰雪小 镇。新疆博州戍边牧业队向旅游乡村转变一 "冰雪游让我们走上发展快速路" ◀ 冰雪小镇 网红店铺各种酒

中国妇女报全媒体记者 王江平

■ 芦胜磊

海拔3000多米深处雪山怀抱的牧民各家 屋顶炊烟袅袅。临近春节,来往温泉县城的顺 风车里装满了年货,阳光洒落在村头巷口。新 疆出入境边防检查总站博州边境管理支队扎 勒木特边境派出所组建的巡边马队在辖区完 成最难走的线路巡查后,马队驮着米、面、油等 基本物资和红灯笼、中国结、春联等新年礼物, 给温泉县扎勒木特乡阿茨牧业队各牧民家送 去。看到民警到来,牧民们都热情地将他们请 进屋内,诉说着一年来的新变化,年的味道在 不知不觉问充满牧场的角角落落。

冰雪小镇带来村貌大变化

1月22日,农历大年初一,扎勒木特乡最 热闹的是阿茨牧业队南边的山坡,占地150余 亩的温泉县越野滑雪场就坐落于此,这里不仅 有专业的滑雪运动员来训练,也吸引着大量游 客享受冰雪旅游的乐趣。

来自新疆伊犁的游客张敏告诉中国妇女 报全媒体记者,今年过年和家人出来旅游,看 冰雕,赏雪景,在雪山之巅喝着咖啡,吃着烤 肉,感觉特别不一样。



水和咖啡深受顾

▼ 民警完成

自2022年6月开始,阿茨牧业队依托已经 建成的滑雪场,结合察哈尔蒙古族民族特色, 建设起冰雪小镇,打造出颇具特色的冰雪乡村

为了服务游客,村子上自发组建了志愿 服务队。"这里以前是一片荒山,牛羊都不过 来,现在成了冰雪乐园。"阿茨队牧民胡丽甫 尔·依莱斯坎身穿红色马甲,引导游客在滑道 上玩雪圈。

"阿茨队有229户人家,是一个典型的牧 业队,以前人员散居,现在这里成了旅游目的 地,游客大增,每天派出所都派一个巡逻组来 这里执勤,保护游客安全,提供便民服务。"新 疆博州边境管理支队扎勒木特边境派出所民

警贾利锋接管阿茨队已有4个年头,今年是他 和同事们最忙碌的一年。

为了不断丰富冰雪旅游的内涵,阿茨队对 临近滑雪场的54户民宅进行外立面改造,动 员村民打造农家乐、民宿,向游客提供那仁、烤 包子等特色美食,村里还开起了咖啡馆……阿 茨队正在从一个传统农牧业村向以旅游业为 主的乡村转变。"我们的目标是打造可游赏、可 体验、可留恋的现代农村,依托旅游发展,让农 牧民在家门口就能就业。"温泉县文化体育广 播电视和旅游局局长陈慧说。

依托冰雪旅游增加收入

"村里的人以前就是放牧讨生活,现在仅 滑雪场就吸纳了30多个人去上班,村上自己 开店的就有8家,以前出去打工的也都回来工 作了!"女民兵连长,村党支部副书记沙勒塔娜 特·艾山是土生土长的当地人,谈及冰雪小镇 带来的变化,她深有感触。

"我们这里是冬奥会国家队的训练场地 对雪道雪质有很高的要求,备战比赛时我们为 运动员造雪,没有比赛就为来玩的游客造雪。 阿茨队牧民华尼西熟练操作着造雪机,平日里 他以放牧为生,学会造雪后,冬天他在雪场又

在冰雪小镇里的胡布兰台球厅,店主胡布 兰·乌马尔哈力忙着招待滑完雪在此落脚休闲 的游客们,台球厅氛围轻松自在,舒缓了剧烈 运动后的紧张感,游客来这里除了打打台球 外,还会点好饮品畅谈一番。

"我本来就是村上的人,以前想在温泉县 城开一间这样的台球厅,结果冰雪小镇开业, 我就在家门口开了一间,人流量反而更大,在 冰雪小镇我这里是经济收入最好的店面。"胡 布兰·乌马尔哈力的喜悦溢于言表。

致富路上不忘戍边传统

"嘚嗒嘚嗒……"1月19日,一串清脆的马

蹄声在村委会门口停下来,阿茨牧业队的另一 名管区民警叶尔江·居玛哈孜从马上下来,路 过的村民见到他纷纷围过来打招呼,叶尔江: 居玛哈孜一边熟练地跟大家寒暄,一边安排护 边员们把一袋袋年货从车上搬到马背上。

主编 罗文胜 编辑 田梦迪 美编 张影 责校 王琬 2023年2月3日 星期五

当天,叶尔江,居玛哈孜要和5名村上护 边员一同组成马队巡边,经过牧场、林场和零 星的定居点的同时,走访居住偏远的居民。

历史上的阿茨队,定居着西迁而来的察哈 尔蒙古族部落正蓝旗部民,近300年来,这些 戍边人的后代们不仅仅从事生产生活,繁衍生 息,更肩负着巩固边防的历史传统使命。

而如今,虽然戍边卫国的使命交给了驻守 的部队官兵和移民管理警察,但是阿茨队有很 多牧民依然加入了护边员队伍,在戍边官兵和 民警的带领下,继续履行着祖先的使命。

"过年了,我们利用这次马队巡边的机会, 顺便给路上沿途的护边员牧民送一下年货,这 几天雪大路不好走,骑马送东西安全。"叶尔 江·居玛哈孜说。

除了米、面、油等基本物资,一盏盏红灯 笼、一串串中国结、一张张"福"字,大家还把准 备好的新年礼物都挂在了马背上,马队的面貌 一下子变得喜庆了起来。皑皑雪原的牧道上, 一抹鲜艳的中国红在跃动。

"我们阿茨牧业队所在的扎勒木特乡地处 边境一线,最高海拔4569米,平均海拔超过 3000米,广阔的山区牧场区域内零零散散居 住着几十户牧民,平日里他们也肩负着巡边的 职责,所以大家都把派出所的戍边民警当亲 人。缺医少药、买菜拉煤、丢羊、丢马……大大 小小的事,只要是牧民护边员们的事,扎勒木 特边境派出所的民警们都去办。"女民兵连长 沙勒塔娜特·艾山也是马队的一员。

"冰雪旅游是我们村发展的快速路,而戍 边特色文化是我们村发展的内源动力,今后我 们将进一步推动冰雪文化、戍边文化与乡村旅 游紧密结合发展,提升旅游品质和文化内涵, 带动更多当地牧民群众实现增收,守好边境建 好家乡!"阿茨队党支部书记地里提说。

可則以很人

联手回乡创业,打造深山有机茶叶基地,带动全市155户农户学习标准化有机茶 园耕作管理模式——

将军山"姐妹花": 让科技赋能有机茶



■ 范小辉 康晓红 邱舒珏

站在福建省建瓯市东峰镇记源村海拔 811米的山顶,冬日的云雾环绕着山谷,弥漫 的雾岚点缀着茶山,宛如仙境。从山脚铺展到 山顶的山地单轨运输轨道两旁,茶园中的樱花 树枝已长出蕾芽,茶树长势也一片向好。

"看这叶片还行,今年的品质有保证。"农 历正月初五,在这里合股种植268亩有机茶的 黄爱珍、黄志华两位女园主就开工了。她们一 边上山巡查,一边商量着开春要做的几件大 事:"今年采茶时要精细采摘,先把每片茶树出 芽状况记录好,向引导采摘负责人交代仔细。 "林下经济、套种经济作物的可行性,得向科特 派咨询下。""大年初一就有茶友带全家慕名来 茶山游玩,樱花开后肯定有更多人来观赏拍 摄,今后有可能形成网红打卡地。""过几天,新

建茶叶加工厂房的用地要去落实好……"

回乡创业 将特色产业做大做强

"春节前夕,习近平总书记向全国各族人 民致以新春祝福时说,'新时代的乡村振兴,要 把特色农产品和乡村旅游搞好',我们深受鼓 舞。"黄爱珍说,到深山种有机茶是条正确的 路,截至目前,她们已累计投入360多万元,今 后将持续投资,把有机茶做大做强。

黄爱珍、黄志华都是"70后",曾在南平市 和福州市创业、打拼,在获得一定资金积累后, 两人于2016年一拍即合回乡创业。"'绿水青 山就是金山银山'的生态理念深刻影响着我, 看到家乡生态环境好,人们越来越重视健康

养生,青睐无公害产品,加上我家三代制茶,

对茶叶生产加工有一定的技术保障,就萌生

了做茶的想法。"黄爱珍介绍,在向黄志华提 议联手创业获得赞同后,两人回到家乡从事 茶叶基地开发。

"有机产品生产条件多,在种植中对空 气、土壤、水质、杀虫增肥等标准要求非常严 格,但产出的产品质量也更好,更加受人喜 爱。"黄志华说,"我们定位种植有机产品高山 茶后,立即马不停蹄地四处实地考察寻址,最 后在石埂自然村的深山找到十分适合种植有 机茶的山场——将军山。"

科技赋能 虚心学习农技知识

一回到家乡,从山场选址、品种筛选开始, 两位"姐妹花"就虚心找专家请教。几年来,姐 妹俩成了市农业、科技、林业部门、镇农技站以 及福建农业职业技术学院、福建省农科院等机 构的常客。她们还先后参加福建农业职业技 术学院大专园艺技术、营销管理专业函授学 习,园艺技术专业已获大专毕业证书,营销管 理专业今年将毕业。

"专家们都很支持我们,经常到茶园进行 实地科普教学。一年下来,将军山处处都有技 术人员的足迹。"黄爱珍望着一环环绕着高山 而种、孕育着生机的茶园细说着这几年"科技 成果":从没有用过化肥、农药,除草都是用人 工。茶树间种圆叶决明、香蜂草、黄花耳草等 作为绿肥,改善土壤理化性状,增加土壤的养 分含量,提高土壤酶活性。茶园内不仅保留原 有部分林木植被,还种植楠木、木荷、红枫、红 豆杉、合欢树、酸枣树等10多个品种近5500 株观赏性林木作为遮阴、隔离带。园区沿途种 植20个品种近3500株樱花,沟壑种植1000 多株水杉,不仅增加了茶园的观赏性,更为茶 树生长营造了得天独厚的生长环境。茶园还

选高山种茶,随之而来的是山高路陡、运

安装了太阳能诱虫灯、滴灌系统、无线监控摄

输难等问题。为缓解这一矛盾,2021年,茶 园引进被誉为"小火车"的山地机械单轨运输 机,不仅可以解决物资运输难的问题,还可用 于搭乘管理人员巡山,大大减轻工人的劳动 强度,提高了生产效率。2022年,两姐妹还 对路陡的山路铺设水泥路面,对部分地段进 行降坡削陡。

2022年11月,将军山有机茶基地茶鲜叶 获得有机产品认证证书,"去年销售额近200 万元,现在有了'金牌'证书,今年卖个300多 万没问题。"两姐妹对产品销售更有底气了。

发挥示范效应 带动农户种植增收

作为北苑贡茶产区内第一家申请有机认 证的茶园,将军山茶园在按照行业标准建设的 同时,还对茶园种植管理进行规划整改,建立 标准化有机茶园耕作管理模式。在科特派团 队的助力下,茶园通过展示、示范、观摩会形 式,向周边辐射,助力北苑茶区茶叶品质的提 升。同时,建瓯市茶叶发展中心、东峰镇政府、 建瓯市妇联等也对其进行跟踪帮扶。

"希望能带动大家一起来种植高山茶,在 保护生态的同时提质增收。"黄爱珍介绍, 2022年,她们邀请福建农科院植保所专家举 办培训班,进行茶树栽培与绿色防控技术授 课。据统计,目前全市已有155户农户、3000 多亩茶园学习将军山茶园耕作管理模式。将 军山茶园被建瓯市农业农村局列为市化肥减 量增效"三新"技术示范片。

好山好水孕好茶。"将军山产出的肉桂香 气霸道浓烈,桂皮特征明显,受到消费者的认 可和青睐,今后一定能越卖越好。""姐妹花"开 心地憧憬着将军山有机茶的未来,"'好酒也要 巧吆喝',我们一方面要大张旗鼓把茶园有机 产品认证的品牌宣传出去,一方面要继续坚持 高标准严要求,呵护好品牌。打造品牌,我们 一直在路上。'